

# 近六成“北漂” 为求“机遇”坚守北京

调查101名留京务工人员,超八成表示“不后悔”,超六成“烦恼”交通拥堵房价高

离开,或是留下,这是一个问题。

那些“漂”在北京的打拼者们,在经历春节短暂的返乡团聚后,对摆在眼前的这个问题有了更深刻的感受,却也更为迷茫。

交通拥堵、空气污染、高不可攀的房价、巨大的工作压力……横亘面前的高峰,让选择坚守北京的年轻人们,开始怀疑自己当初的决定。离开呢,中小城市固然安逸闲适,但相对缺乏资源和公平的环境,让理想无处安放,奋斗的激情也渐渐磨灭。

春节后,新京报对坚守在北京,以及曾在北京奋斗最终选择离开的各个阶层不同职业的人士进行问卷调查。其中在选择留京的101位受访人士中,虽然有6成左右的受访者为北京“房价高”“交通拥堵”“离家远”而烦恼,但占同样比例的受访者仍坚信,北京相对开放、公平,能给自己带来更多的机会。



## “机遇多”近六成“死磕”北京

记者随机采访的101位在京务工人员,涵盖了全国大多数省份,男女比例基本各占一半,在京工作时间以5至10年居多,共有26人,占受访者总数的四分之一。

就家庭背景而言,父母为普通职工的受访者超过一半,其次父母为公务员的18人,经

商和务农分别为16人和14人。

多数背景并不“过硬”的受访者中,近6成受访者认为留在北京源于“工作机会多,工资高。”同时“大都市相对开放、公平”的环境,以及教育、医疗等资源优势和交通、娱乐等设施齐全,成了他们“死磕”北京的理由。

调查显示,选择坚守的受访者,并不都是高收入,收入5000至8000元的有31人,占总数的30.69%,其次为3000至5000元,有19人占18.81%。

来自湖北的税先生今年32岁,毕业于中南民族大学的他,来京7年间,工资一直徘徊在3500至5000元之间,并未有

大幅提升。这使得其家人劝他回湖北发展,被他拒绝。

税先生称,他来自农村,在二三线城市找一份工作需要一定的人脉关系,但来自农村的他显然没有“背景”,“北京就业机会多,如果不开心,我可以随时炒老板,在老家,我敢吗?”

## 最烦恼 近七成“头痛”房价

北京积聚着各种优势资源,也积聚着烦恼。新京报对北漂者的调查中,近7成受访者因“房价高、房租贵”头痛;6成左右纠结于“北京交通太拥堵”“离父母

太远”。

所有受访者基本以租房为主,其中月租房支出1000元至2000元最多,占总数的27.72%。不过与之相应的,受访

留京人士的居住环境也不是很宽裕,有近三成住在30至60平方米公寓中的受访者,多数是与同事或朋友合租。“我想在北京买房,但是动辄数百万,我哪拿

得出来。”来自河南农村、在北京开预算公司的31岁总经理古先生在北京创业已有5年,但仍感觉“没有落地,一直在漂着”,原因是“买不起房产,只能租房。”

## 留北京 超八成“不后悔”坚守

在北京工作或生活遇到困难时,有过半数的受访者曾经“动摇”过,表示有过离开北京回老家的打算,另有35.64%的受访者承认,曾接过父母或其他亲属“动员”自己回老家的电话。

此外,31.68%的受访者,在看到老家的同学们生活条件等方面优于自己时,也曾有过是不是还要继续坚守下去的纠结。

对于未来是否还会继续留在北京,选择不会离开的受访者

要高过会离开北京的受访者约7个百分点。

虽然在北京会遇到不少困难,但鲜有北漂人因在京工作而后悔。数据显示,86.14%受访者认为留在北京不后悔,只有近

14%的受访者表示后悔“北漂”。

在京工作7年、仍租住在群租房的税先生说,大学毕业后选择留在北京是自己的决定,“远离亲人,独身一人在北京生活,是挑战,也是难得的人生经历。”

## ■ 观点

### 逃离或坚守 “幸福”来决定

专家称留京以高生活成本为代价,性格积极乐观更适合坚守

中国就业研究所副研究员、中国人民大学劳动人事学院副教授葛玉好表示,北京等一线城市之所以吸引年轻人,与其积聚的丰富的教育、文化、财经等资源密不可分。另外,大城市吸纳人才多,就业机会多,薪资高等特点,也有很大的吸引力。

不过葛玉好同时提醒,来京

寻找机会的年轻人应该看到,在北京能挣到超过二三线城市收入的同时,所付出的成本也是水涨船高,除了要接受高房租、高物价外,婚后孩子入学等这样的隐性成本问题,都需要考虑。而精神层面,与父母亲人的分离,需付出一定的心理成本,而这种成本会因距离和时间的延长而

增加。“北漂人应根据自身情况,合理选择是否在北京工作。”

北京一家就业培训机构的人力资源总监、职业发展导师蒋玲称,是否选择在北京工作,与自己的工作、生活态度,个人性格,个人能力不无关系。一般而言,生活工作态度积极乐观,生性爱挑战,个人能力强的人更适合在北京发展;而一些追求安逸生活的人则最好在二三线生活。

“选择是否留在北京,还取决于所获得的幸福感。如果感觉很幸福,那不妨留在北京”,蒋玲举例称,有的北漂人物质生活匮乏,但精神文化生活丰富,丰富的精神生活同样让北漂人有很强的幸福感。

## ■ 讲述

### “北漂”虽艰苦 “诗人梦”更重要

人物:唐良超  
职业:文化公司主管

8年前,20岁、本科毕业的唐良超带着几百元钱,买了一张硬座火车票从湖北老家到北京“寻梦”。他的梦想是当一名诗人,“在北京,能‘出’几首好诗。”

住几平米的地下室;向诸多公司海量发简历;为省钱一天只啃一个饼子,四毛钱乘坐一个半小时汽车……他的北漂生活显得清苦,但在他看来“都是诗歌的素材。”

从《我在立交桥下走来走去》、《北京梦》;从《圆梦园》到《钟鼓楼》……,做文字工作的唐良超将北京的日常生活融入到诗歌中,利用空闲时间,近8年来,累计写出了300多首北漂诗。

“北京的文艺青年很多,诗人尤其是草根诗人也很多,在北京很容易找到知己,也很容易以诗会友。”唐良超说,与中小城市相比,北京积聚着丰富的诗歌资源,而在二三线城市,诗人往往被认为不务正业。

唐良超称,8年来,他没有赚到多少钱,但诗歌让他有了继续留在北京的勇气。“幸亏没有在老家,否则诗歌梦早没了。”年近三十,唐良超的父母希望他“现实一点”,建议他“回老家经商赚钱,或者在二三线城市找一份‘体制内’工作”。“我愿做精神上的巨人,不做物质上的矮子”,唐良超说服了家人,继续在北京享受诗歌给他带来的精神愉悦。

## 机遇到来双丰收

人物:李飞(化名)  
职业:经理人

几乎有5年的时间,或者更长,“离开”这两个字,一直在沉重地敲击着李飞的神经,尤其是深夜孤独一人酒醉的时候,这种感觉更加强烈。但是李飞最终的决定是坚守,“在这里,我找到了事业和家庭”。

18年前,李飞考上了北京的一所重点大学,这在他出生的辽宁那座小城市非常难得。每个寒暑假的同学聚会中,李飞都是那个佼佼者,席间,他将北京的各种资讯讲给同学们听。“在学生会期间我还参与过央视的节目,这让老家的同学们想都不敢想。”

4年学业完成后,李飞留在了北京,在一家外语培训学院做销售工作,和老家的同学们工作、生活上的差异越来越大。

每天清晨,李飞需要提前起1个多小时,拎着公文包上班,当李飞的西服在地铁里被挤得皱巴巴的时候,老家的同学们正吃早点,准备步行溜达着去上班。当他回到和朋友们合租的公寓,拥有自己的房子还遥不可及的时候,老家的同学们已经开始买房了。

“说实话,最漂泊的那段时间,我真的找不到留在北京的理由,是因为梦想吗?那我的梦想是什么?”动荡的那几年,李飞坚决不买房,因为说不定什么时候就回去了,而在老家托关系找个公务员的工作,虽挣得不多,但起码悠闲。

“但话说回来,在别的地方可能会绝望,因为一抬眼就能看穿很多年后,完全没什么发展。”一直坚持留在北京的李飞终于在8年后等到了自己的机遇。跳槽成为金融机构经理人,让他找到了事业的方向,同时也收获了爱情,与一位心仪的女孩领了结婚证,并在北京有了自己的家庭。

如今的李飞活跃在北京金融街,拜访的客户也很体面,更主要的是有了一个不管自己去哪里,都有妻子等候的小窝。“这就是归属感吧。”李飞说,这让他更加坚定了自己坚守北京的选择。

(据新京报)